

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak
 Egész évre — 230 K
 Fél évre — 150 K
 Negyed évre — 75 K
 Egyes szám ára 1 K
 Kiadóhivatal
 Szechenyi-utca 87. sz.
 Telefon 788.

Vidéki előfizetési árak
 Egész évre — 300 K
 Fél évre — 180 K
 Negyed évre — 80 K
 Egyes szám ára 1 K
 Szerkesztőség telefonja
 62. szám.
 (Szeleányi-nyomda)

Szombat, 1920. május 29.

FŐSZERKESZTŐ:
 NOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 116. sz.

Tárgyalások a béke aláírásának módjairól.

Teleki külügyminiszterrel Csáky Imre gróf is Párisba utazik. Sürgős interpelláció a gabonaforgalom szabályozásáról. Juttatásban hazaérnek hadifoglyaink Kelet-Szibériából. A Ház ülése

A szocialisták a kormányzónál.

Budapest, május 28. A Magyar Távirati Iroda jelentés: A kormányzó ur Öfönémeltósága, többek között május 28-án általános kihallgatáson méltóztott fogadni a Magyarországi szocialista demokratapárt küldöttségét: Farkas István párttitkárt, Vanczák Jánost a Népszava szerkesztőjét és Mikáits Ferenc volt államtitkárt.

Massaryk elnöksége.

Prága, május 28. A Narodny Listy vezető helyen feltűnést keltő részlet közli a tegnapi előadványokról, mely szerint Massaryk és Muna között pótválasztásra került volna a sor, ha a klerikális néppárt az utolsó pillanatokban nem határozta volna el magát ötvenegy szavazatával Massarykhoz csatlakozni, e szavazatok nélkül Massaryk nem kapta volna meg az alkotmányban előírt háromötöd többségét. A kormányznak az a számítása, hogy a német szociáldemokraták Massarykra adják majd a szavazataikat, nem vált be.

Gyilkosság miatt körözik Károlyi Mihályt.

Budapest, május 28. A hivatalos lap mai számának nagy szenzációja van. A lap közli Dani Balázs tábornok városparancsnok által kiadott katonai körözést Károlyi Mihály gróf ellen, amely elrendeli a vizsgálati fogászatot és tekintettel a szokásra, felhívja a hatóságokat, hogy kézzelkeresés esetén tartóztassák le és kísérjék a Margit körúti katonai fogházba. A körözés Tisza István elleni gyilkosság büntette, az államhadereje ellen elkövetett büntett, az esküvel fogadott katonai szolgálati kötelesség megszegésére irányuló csábítás büntette, felségárulás büntette és zundulás büntette miatt vádat emel Károlyi Mihály gróf tartalékos huszárhadnagy ellen.

Feloldott betét zárlat.

Budapest, május 28. A Magyar Távirati Iroda jelentés: A pénzügyminiszter a Budapesti Közlöny mai számában közzé tett rendeletével a bankjegy felülbélyegzés tárgyában kiadott 1700—1920. M. E. számú rendelet értelmében zár alá vett összegeket ha 10000 koronát nem haladja meg, a zár alól feloldotta s egyben elrendelte, hogy a 10000 koronát meghaladó zár alá vett összegek, amelyekre nézve legkésőbb folyó évi június hó 31-ig fog intézkedni továbbra is zár alatt tartandók.

Budapest, május 28. A nemzetgyűlés a fővárosi törvényhatósági bizottság újjaskelentéséről szóló törvényjavaslat részletes vitáját folytatta lanyha érdeklődés mellett.

Bottlik József alelnök jelenti, hogy Szechenyi Viktor gróf sürgős interpellációra kapott engedélyt.

Napirendnél a javaslatához felszólal Bródy Ernő, aki hozzájárul Bárczy István indítványához.

Dömötör István belügyminiszter módosításával fogadja el a szakaszt.

A 13. ik szakaszról Ruppert Rezső nem szavazza meg a szakaszt. Tiltakozik az autonómia veszélyeztetése ellen, annál is inkább, mert a főváros után a vidéki törvényhatóságokra kerül majd a sor.

Magyar Kázmér szólal fel ezután.

Elnök a vitát félbeszakítja és az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után az elnök indítványára kimondotta a Ház, hogy a legközelebbi ülést kedden, június 1-én tartja és annak napirendjére a mai ülés napirendjének folytatását tűzi ki.

Ezután Szechenyi Viktor gróf terjesztette elő sürgős interpellációját a hadifoglyok hazaszállítása tárgyában. Az amerikai magyarok másfélmillió dollárt gyűjtöttek, amennyiért a Kelet-Szibériában levő összes foglyokat haza lehet szállítani, aminek következtében remélhető, hogy ezek a foglyok július hónapban itthon is lesznek. Most már csak az a kérdés, mi lesz a Nyugat-Szibériában selymőző 85000 hadifogolyi? Ez már nem annyira pénzügyi, mint inkább politikai kérdés.

Tudomása van arról, hogy a magyar külügyminisztérium képviselője és Litwinow között Koppenhágában ez ügyben tárgyalások folynak. Ezeket a tárgyalásokat a legsürgősebben be kell fejezni. Ukrajnában 7—8000 magyar hadifogoly van, akiknek hazaszállítása a lengyel-kormány hajlandó. Ki kell küszöbölni azt a viszályt, hogy

a foglyokat a határon osztályok, pártok és telekezetek ellen izgatják.

A kormány nevében Teleki Pál

gróf külügyminiszter kimerítően válaszolt. A kormány mindent megtesz ezen a téren. Ennek bizonyosága, hogy Huszár Károly rövidesen Amerikába fog utazni és ott személyesen rendezni ezt a kérdést. A Bajkál-tó környékén Huszár Károly fogja felvenni az összeköttetést. A német kormánnyal megállapodás jött létre, amely szerint a német hadifoglyokért küldött, üresen maradt vagonokban magyar hadifoglyokat fognak hazaszállítani.

Szechenyi Viktor gróf rövid felszólalása után úgy ő, mint a Ház a külügyminiszter választát tudomásul vette.

Ezután Sokorópátkai Szabó István válaszolt Cserty József egy régebbi interpellációjára.

Az elnök az ülést fél 3 órakor be-rekesztette.

Budapest, május 28. Ma délelőtt Simonyi Semadám Sándor miniszterelnökkel megjelentek Teleki Pál gróf külügyminiszter, továbbá Bethlen István és Csáky Imre grófok, akik hosszasan tárgyaltak a miniszterelnökkel a béke aláírásának módjairól. Ugy kirlik, hogy a kormány megbízásából Teleki Pál gróf külügyminiszterrel kívül Csáky Imre gróf is elutazik Párisba a béke aláírása céljából.

Budapest, május 28. A kisgazdapárton kiváncsian várják a gabona-forgalom szabályozásáról szóló rendeletet, amelyről a kisgazdapárton azt mondják, hogy a rendeletben plutokratikus érdekek érvényesülnek, amit őröi nem lehet. Gaál Gaszton egyelőre ebben a kérdésben sürgős interpellációra készül.

Budapest, május 28. A földművelésügyi bizottság ma délután Gaál Gaszton elnöklété mellett ülést tartott, melyen a mezőgazdasági érdekképviselet felállításáról szóló törvényjavaslatot tárgyalták. Nyolc szavazattal hét ellenében úgy határoztak, hogy a törvényjavaslatot vegyék le napirendről, míg a mezőgazdasági egyesületek és testületeknek alkalmuk lesz a javaslatot illetőleg állást foglalni.

Ostromállapot Udinében.

Bécs, május 28. Rómából jelentik: Az olasz kormány elrendelte Udine tartományban az ostromállapot kihirdetését. A zavargások elfojtására több karabiner ezredet vezényeltek ki. A nagyobb vasútállomásokon nagyobb élelmiszerszállmányok vannak felhalmozva és a forgalmi zavarok miatt az élelmiszerhiány kezd érezhetővé válni.

Menekülnek Jugoszláviából.

Szeged, május 28. Tegnap délután több száz pancsovai fiatalember érkezett Szegedre, kiket a szerbek azért utasítottak ki, mert nem akartak részt venni a szerbek által elrendelt sorozáson. Ugyancsak tegnap hetven vagonban hatvan szatalkai tisztviselőcsalád érkezett Szegedre, akiket a szerbek szintén kiutasítottak, mert a hűségükü letételét megtagadták.

Tőzsde.

Budapest, május 28. A tegnapi katasztrofális áresések után ma a tőzsde irányzata megszilárdult. A kontremén, amely csütörtökön teljes mértékben kihasználta a korona zürichi árváulását és javarészt bianco-eladásokat végzett, ma már fedezett és vásárolt. A tegnapi nagy tételű eladások sok vásárlást igényeltek úgy, hogy már az üzleti forgalom megnyitásakor a tegnapi záró árfolyamok felett 100—500 koronával magasabban kötöttek üzleteket. Csengetéskor fergeteges üzleti forgalom indult meg.

Realizáló tételi megbízások nagy tömegének lebonyolítása „véleményvásárlásokat” is vont maga után, aminek következtében az árak annyira emelkedtek, hogy a legtöbb részvény behozta a csütörtöki kurzusvesztését, sőt egyesek a szerdai nivót is elérték. Ez az élénk vásárlási kedv delig megszakitás nélkül tartott. Ekkor kis szünet állott be.

A kínálat erősebben mutatkozott, de a piac felvette az értékeket, sőt újabb megbízásokra ismét felélenkült a forgalom.

A valutapiac ugyanazt a képet mutatta, mint az értékpapírok piaca. A márkába vetett hit nem szilárdult meg annyira, mint amilyen bizalommal a többi külföldi valutát vásárolták, habár a zürichi pénzügyi emelkedő nem hisznek a márká emelkedő árfolyamának ellanyhulásában. A márká dragulását tartós amerikai vásárlások idéztek elő, a korona dragulását pedig az okozta, hogy párisi számlára nagy tételekben keresték. A tegnapi érdektelenség helyét mára vásárlási kedv váltotta fel és nagy tételek cseréltek gazdát emelkedő áron.

A pénzügyminiszter megbízásából Exner Kornel államtitkár ma meglátogatta a tőzsdét, ahol Scherez József kalauzoita az államtitkárt és adott felvilágosítást egy az értékpiacon, mint a valuta-üzletről.

Értékek: Magyar Hitel 1640, Osztrák Hitel 1010, Magyar-Angolbank 1145, Leszámítoló 845, Agrarbank 1100, Magyar-Osz 451, Jelzalog 470, Hazai 765, Ingatlan 1100, Forgalmi 600, Iparbank 600, Konkordia 1840, Viktória 4000, Borsod-Miskolci 3200, Észak-magyarországi 2900, Salgotarjani 6350, Fegyver 1480, Ganz-Danubius 17100, Ruma-murányi 3390, Adria 10100, Altam-tika 5350, Déli vasút 562, Államvasút 3700, Kiotild 2550, Magyar Cukor 10500 és Nasici 143000.

Valuták: Lei 340—60, márká 460—80, font 640—60, francia frank 1220—80, svajci frank 2950—3050, dollár 160—80, napoleon 590—610, lira 1050—1100, rubel 260—80, szokol 360—80, leva 360—80 és korona-dinár 580—620.

Zürich, május 28. Május 28-án itt a következő arfolyamou jegyeztek a külföldi értékeket: Berin 1330, Prága 1240, Budapest 365, Bécs 415. Lebelyzett osztrák bankjegy 420.

Az üzlet világából.

Apropos ipartörvény tervezet és revízió! Amidőn az 1884. évi ipartörvény kodifikáltatott, nagy szakemberek és államférfiak egy fejlődő ország iparának és kereskedelmének alapjait rakták le, hogy minő eredménnyel megmutatta a mult, amely megtermeltette a magyar nagy ipart és európai jelentőségű kereskedelmet. A szabad ipar és szabad kereskedelem nem jelszó lett, hanem élő valóság, ennek az élő valóságnak köszönhetjük, hogy a magyar állam háztartásának teherviselő képessége mindent elbirt; elbirta a kvótaemelés, a hadseregfejlesztést, a köztisztviselők folyton javuló illetményeit és még azonkívül jutott a kultúra a művészet fejlesztésére és új beruházásokra is.

Egy hatalmas összeroppanás után eljutottunk az ipartörvény revíziójához is, mely kodifikálni akarja a szegénységet. — Gátakat és akadályokat vet az ipar és kereskedelem fejlődése elé és akik ezt csinálják, azt hiszik, hogy ezzel legalább a kisipart mentik meg. Tervük és ez a javaslat teljesen célt tévesztett; mert egy szegény országban a kisipar sem életképes. Meg kell védeni a kisipart, az ország ezen értékes hazafias rétegét, de nem úgy, amint azt a tervezet kívánja. Legyenek az egyes iparágak képesítéshez kötve, de nem abban a formában, ha egy szatócsnak például 10 féle üzletága van, annak 10 iparendélyre legyen szüksége, vagy pedig ha egy nő ruhakonfektó üzlettulajdonosnak megrendelése van egy nem raktáron lévő, de elkészítendő ruhára azt a rendelést ne vehesse fel, csakis a kisiparos?

Hát ha az a rendelő nem tudja a ruha árát egyszerre kifizetni, a kisiparos pedig nem képes hitelezni, akkor az a köztisztviselő, munkás vagy magánhivatalnok ne viselhesen egy jó ruhát?

Ennek a tervezetnek nem szabad törvényerőre emelkedni, de ha szüklátkört emberek mégis megcsinálják, akkor egy országos felzudulás fogja eltörölni!

* * *

Sokan azt hiszik, hogy mert a korona árfolyama Zürichben 100 ponttal megjavult, azért esett a valuta értéke Budapesten, például a dollár értéke 232 ról 140-re, vagyis 92 korona, a zürichi korona emelkedés 100 fillér, a budapesti zuhanás majdnem 100 korona. A gondos kutató fejt csóválja, ha azt hallja, hogy a zürichi emelkedés és a budapesti áresés között az az összefüggés van, hogy valutánk megjavult. A javulás kétségkívül örvendetes és biztató jelenség, de a budapesti áruhanás: közönséges börzemanóver! A kontramin felülkerekedett, olcsón akarja magát fedezni és megismételtelte ugyanazt, amit néhány hónappal ezelőtt is megcsinált: egy tőzsdetrachot, amely elsöpörte a kis existenciákat.

A valódi áruhanás majd csak akkor fog bekövetkezni, ha a békeszerződés alá lesz írva, ha államháztartásunk rendezve lesz és ha egy jó májusi eső következtében a földművelésügyi miniszter jó vetési ered-

ményt fog kimutatni. Akkor a korona értéke ismét emelkedik Zürichben és az az áruhanás Budapesten nem mesterséges machinációkra lesz visszavezethető!

R. J.

Első tőzsdennap: június hó 10-én.

Nagy értekezlet a Kereskedők és Gazdák Körében.

(A Reggel tedősítójától.) A Kereskedők és Gazdák Körében ma nagy értekezlet volt a tőzsde felállításának ügyében. Jelen voltak Munk Pál elnök, Kovács József dr. titkár, a Kereskedelmi és Iparkamara és a Kereskedelmi Testület képviselőiben Neumann Adolf, akihez a testület részéről Pfliegler Bertalan alelnök, Róth Jakab titkár és Lukács Vilmos jegyző csatlakoztak, Silbiger Bertalan dr. a tanács nevében, Halmos Géza dr. bankár, Koós Samu és Székely Aladár (Hitelbank), Munk Samu és Mandel Lajos (Borsodmelyei Takarékpénztár), Brucker Béla (Hitelintézet), Kormos Géza dr., Mandula Mór és Weltner Lipót (Kereskedelmi és Gazdasági Bank), Zoltán Jenő (Miskolci Takarékpénztár), Telekes Sándor (Miskolci Népbank), Szepesi Jenő (Agrárbank) Schwarz Soma (Zálogkölcsönző r.-t.), König (Gazdák Szövetkezete), dr. Lichtenstein (Leszámitoló Bank), Szűcs Zsigmond (Földműves Bank), Neumann D. Sándor (Parcellázó Bank), Schulmann Ignác (Asbest Palagár), Gergely Marcell (Óasogélyzó Egyesület) Sebők Zsigmond és Klein Ignác (Borsod-Miskolci Gözmalom), Komáromy Mihály (Villamo-) és még többben.

Munk Pál elnök üdvözlővén a megjelenteket, ismerteti az előzményeket. A Kereskedők és Gazdák Körének az a célja, hogy ismét életre hívja a tőzsde intézményt, tekintettel arra, hogy Miskolcson 250—300 milliós részvényérdekelt-ség van.

Ezután Kovács József dr. titkár ismertette behatóan minden részleire kiterjedőleg a kérdést. Ott ahol a kereskedelem gyökere legmélyebb, legitim alapra kell helyezni a kereskedelmet. Ehhez járul ma az a jelentős körülmény, hogy Miskolcson hatalmas részvényérdekelt-ség van. Ezek a részvények, ha nem is cserélnek mindennap gazdát, de magánforgalomban állandóan forognak és ebben a szinte rejtett magánforgalomban az értékek lemorzsolódnak. Mi természetesen a tisztességes ügynököket segíteni akarjuk, de természetesen a legitim alapot keressük. Miskolcznak kereskedelmi jellege fokozódni fog azáltal is, hogy határváros lesz, lesz transitó kereskedelmünk és, nemzetközi forgalmunk is, mert közel vagyunk egy Csehországhoz, mint Romániához. De éppen ez a közelség azt a veszélyt rejti magában, hogy az idegen érdekeltség elő akar majd nyomulni és egy szép napon azon vehetjük észre magunkat, hogy részvényeink idegen kézen vannak. Ezzel a nemzeti veszedelemmel szembe kell szállanunk, aminek hatásos védekezési módja lesz a miskolci tőzsde. A másik érdek, hogy minden intézet és magános tudja, hogyan kerülnek forgalomba a részvények. Ugyanez élt a valutára is. Ugy a

magánosnak, mint a kereskedőnek érdekében áll, hogy helyben szerezhesse be a valutát, mert így olcsóbb mint Budapesten, ha helyben és prompt kapható. Ismerteti ezután a tőzsde alapszabályait, amelyek esetleg a viszonyokhoz mérten változtathatók. A tőzsdetanács 21 tagu lesz, élén a Gazdakör elnökével. Négy tagot a Gazdakör, négyet a Kereskedelmi és Iparkamara, kettőt a Gazdasági Egyesület, tízet a tőzsdetagok delegálnak. Vítás kérdésekben választott bíróság működik a tőzsdeszokványok figyelembe vételével. A kötések jegyzetnek és publikáltatni fognak. Látogató mindenki lehet, akit a tőzsde tanács fel vesz. Egyszeri látogatási jegyek is kiadtnak. A gazdakör tagjai, legyen a tőzsdének is. A tagsági díjat időként állapítják meg. Üzlet csak kész áruban köthető. Végül hangsúlyozza, hogy a szabad forgalomnak helyre kell állnia, mert szabadkereskedelem nélkül nincs élet, nincs nemzet, sem nemzetközi forgalom.

Neumann Adolf, mint a kereskedelmi és iparkamara képviselője teljes mértékben hozzájárult a tervhez, amelyet a legitim és tisztességes kereskedelem érdekében szükségesnek tart. A részletekre vonatkozólag megjegyzi, hogy ma Miskolcson egy hatalmas kereskedelmi testület van és erre tekintettel kell lenni a tőzsde tanácsi tagok delegálásánál.

Dr. Silbiger Bertalan a tanács nevében örömmel üdvözölte a tervet. A részletekre vonatkozólag néhány észrevételt tett, amelyre dr. Kovács József reflektált. Ezután Munk Pál elnök kimondta az értekezlet azon egyhangú rozumóját, hogy a tőzsde felállítását szükségesnek, hasznosnak és üdvösnek tartja és bejelentette, hogy a tőzsde már valószínűleg június 10-én nyílik meg.

Az értekezlet elfogadta dr. Kovács József azon indítványát, hogy egyelőre hetenként egyszer, szerdán és minden országos vásár hétfőjén tartassék tőzsde délután egy óra és három óra között, amikor már a budapesti tőzsde kursusairól is tájékozódhatik a közönség. Lehetőség, hogy szaporítani fogják a tőzsde napokat. A Kereskedelmi Testület elnökének, Neumann Adolfnak az a véleménye, hogy ha már megnyílik a tőzsde, akár mindennap is működhetne.

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:

CIMTÁBLÁKAT

ANTAL,

ARANY JÁNOS-U. 8.

HIREK

— A rendőrség bucsuja Gedeon kormánybiztosnál. Ma délelőtt teljes díszben jelentek meg Todor Árpád dr. vezető rendőrtanácsos a miskolci kapitányság, Tasnády Antal rendőrtanácsos a távollevő kerületi főkapitány képviselőiben és két rendőr az altisztek nevében Gedeon Aladár távozó miskolci kormánybiztos előtt bucsutisztelgésre. A küldöttség szónokaként Todor Árpád tanácsos meglehetősen magasan beszélt az új kormánybiztos támogatásért, amelyben a lelépő főispán, kormánybiztos a rendőrséget részesítette. Gedeon Aladár kormánybiztosnak is érdeme, — mondotta a rendőrfőnök, — hogy a miskolci államrendőrséget mai magas színvonalán meglehetősen tartani, hiszen Gedeon Aladár anyagilag is támogatta a zavarokkal küzdő rendőrséget. — Gedeon Aladár kormánybiztos meg határozottan válaszolt a bennsőséges üdvözlésre és hálásan köszönte meg a miskolci rendőrség példás fegyelmességű testületének a tanúsított ragaszkodást és kérte a megjelenteket, hogy tolmácsolják a távozó főispán szeretetteljes üdvözlését a rendőrség tisztikarának és legénységének is. Bucsuzásakor a vezető rendőrtanácsos Gedeon Aladárt meghívta a június 3-án megtartandó rendőrbálra is.

— A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége miskolci csoportja értesíti a t. tagokat, hogy akik 1919 augusztus hó 1-óta hátralékban vannak, szíveskedjenek azt június hó 15-ig rendezni, mert ellenesetben a központ törölni fogja a tagok sorából. Akik tagdíjat fizettek már, de bélyeget nem kaptak, szíveskedjenek azt személyesen átvenni. Hivatalos óra szombatn d. u. 7—9-ig a vas-munkások egyesületi helyiségekben, Batthyányi-u. 2. sz. A vezetőség.

— A vármegyei gyermekvédelmi bizottság, a miskolci Stefánia Szövetség, az anya- és gyermekvédelemre irányuló munkájában a vármegyét is támogatni fogja. Szentpáli István dr. polgármester, mint a Szövetség elnöke ez ügyben átiratot intézett az alispáni hivatalhoz, amelyre megjött válasz módot nyújt a testvéri együttműködésre és lehetővé teszi azt, hogy Miskolcson gyermekvédelmi létesüljön, másrészt, hogy a törvényhatósági tisztii főorvos a miskolci Stefánia Szövetség választmányában helyet foglaljon.

— Újra aszfaltozzák a Deák-utcat. A városi tanács mai ülésén elfogadta a mérnöki hivatal előterjesztését, amely szerint a Deák-utca erősen megrongált és elkopott gyalogjáróját új aszfalttereggel borítsák be. Az aszfaltozást, melynek költségei 66610 koronát tesznek ki, rövid időn belül megkezdik egy neuchateli aszfaltozó társaság.

Harisnyák, keztük

uri fehérneműek nagy választékban

Epstein divatüzletében

Széchenyi-utca 46. szám.

INGYEN!

FÁNK

INGYEN!

Vasárnap este fánkverseny-
évés az

Dupla- és Góliát malátasör!

Abbazia kávéházban

legtöbb fánkevő díszes jutalomban részesül.

||

Geszi Jenő zenekara hangversenyez!

— Bkaviadal Miskolcra. Nagy-
stílusú látványosságban lesz része Mis-
kolczi lakosságának június hó első
napjaiban. Egyik legbiresebb spanyol
bikaviador társulat körútja alkalmá-
val Miskolcra is elidőzött s pár elő-
adásban fogja szemképrázátó művé-
szetét bemutatni. Mint értesültük
kastíliai és andaluziai bikákra kívül
egy neves magyar tenyésztő bikáin
is ki fogják ügyességüket próbálni.

— Drágább lesz elcséjtől a vil-
lamos. A miskolczi villamosági rész-
vénytársaság beadványt intézett a
városhoz, melyben az anyagárak és
a munkabérek drágulására való hi-
vatkozással a világítási egységeknek
és a villamosítási egységeknek emelésére
tesz sürgős javaslatot. Az új világí-
tási egységek megállapítását egy
szakértői bizottság fogja
letárgyalni. A villamosítási emel-
sét dr. Hodobay Sándor h. polgár-
mester megbeszélte a kormánybiztos-
sá, aki hozzájárult a tarifafételek
emeléséhez azzal a feltétellel, hogy
ebből a városnak is haszna legyen.
Hodobay helyettes polgármester a mai
tanácsülésen bejelentette ezeket és
hangsúlyozta, hogy a közlekedési
adót egy precíz összeggel ma meg-
alkotni nem lehet. A tárgyalások so-
rán felvetődött az a terv, hogy míg
az összes függő kérdések ei nem in-
téződnek, a város bizonyos arányu
részesedést kapjon. E terv szerint a
várost 40, illetve 10 fillér illeti meg
minden 2, illetve 1 koronás jegy
után. Így mintegy 500.000 korona
évi bevétel többlet remélhető. A vá-
rosi tanács hozzájárult az emeléshez,
mely szerint június 1-től a jegyek
ára 50 fillér és 1 korona helyett 1 és
2 korona lesz.

— Szín a gardáknak. A földmű-
velésügyi minisztérium agilis munká-
jára vall, hogy a szén bizottság már
megkezdte munkásságát és nagyobb
mennyiségű szén osztott szét a
gardák között. Ezzel az intézkedés-
sel biztosítva vannak a mezőgazdasági
cséplési és szántási munkálatok, ami
örvendetes jele a lassu, de biztos
konszolidációnak.

— **Vívóverseny** Gerevich mester
június hó 1-én és június hó 4-én
tartja tanfolyamának befejezése után
kardelőny versenyt. A közmérkőzés
június hó 1-én Gerevich mester vívó-
termében Városház-tér 20 sz. alatt,
a döntőmérkőzés június hó 4-én a
Korona nagytermében lesz megtartva.
Komáry Aranka, Lángler Olga, Grosz-
mann Szerén, Majthényi Böske, Papp
Gabriella tör iskola vívást fognak
Gerevich mesterrel bemutatni, míg
az előny kard versenyben Pálmay
László, Bartfay Gyula, Beniczky
Andor, Póka István, Nagy Andor,
Hartmann Zoltán, Kolozs Imre, Bódy
Korui és Rosenberg Miklós stb. fog-
nak részt venni.

— **Az építőiparosok közművek szak-
osztálya** folyó hó 30-án délelőtt 9
órákor ülést tart az iparoskörben.
Tárgy: vezetőségválasztás, esetleges
indítványok. A tagok pontos megje-
lenését kéri az elnökség.

— **Hirdetmény.** (19537. sz. ki.
1920) Felhívom a gőcséplő tulaj-
donosokat, hogy a bérceplés módo-
zatainak megállapítása végett folyó
hó 31-én délelőtt 10 órákor a város
gazdasági ügyosztályában jelenjenek
meg. Miskolc, 1920 május hó 28.
Dr. Hodobay, h. polgármester.

Hét hónapi börtönre ítélték Rózsa Sándor direktórium elnököt.

Groszmann Zsigmondot felmentették.

(A Reggel tudósítójától.) Ma íté-
kezett a törvényszék Hubay Kálmán
táblabíró elnöke alatt működő ta-
nács az alsószolczi direktórium fe-
lett. Rózsa Sándor elnököt izgatásért
hét hónapra ítélték, a többi vádlot-
takat, köztük Groszmann Zsigmond
volt vármegyei közigazgatási biztost
felmentették.

Részletes tudósításunk a következő:
A tárgyalást délelőtt 10 órákor
nyitotta meg a tanács elnöke. A vádat
Uhlmann Kamilló kir. ügyész kép-
viselte, Rózsa Sándort dr. Domán
Aladár, Nagy Sándort dr. Klein Pál,
Fészki Gyulát dr. Erdős Sándor,
Csiger Sámuel dr. Schweitzer József
és Groszmann Zsigmondot dr. Ke-
resztessy Sándor védte.

A vád szerint Rózsa Sándor Alsó-
szolcán mint direktórium elnök
gyűléseken több alkalommal izgató
beszédet tartott Nagy Sándor,
Fészki Gyula és Csiger Sámuellel
együtt báró Vay Elemérhez erőszak-
kal behatoltak és ott az ékszereket,
értéktárgyakat lefogták. Ugyan-
gy jártak el Munk András illetve
dr. Munk István alsószolczi föld-
birtokosoknál is. Végül azzal vádol-
ják őket, hogy báró Vay Elemért
arra kényszerítették, hogy nagy
tömegű tűzfáját a nép között olcsón
szétossza és a befolyt kék pénzt
fehér pénzre cserélték ki. Grosz-
mann Zsigmondot pedig azért kérte
a kir. ügyészség felelősségre vonni

mert telefonon utasítást adott az
eszközölt lefoglalásokra.

Vádlottak mind tagadták. Kihal-
gatásuk után a tárgyalást fél kettő-
kor félbeszakították és délután fél
négykor folytatták. Kihallgattak kö-
rülbelül 20 tanut, akik csupán azt
igazolták be, hogy Rózsa Sándor
tényleg tett izgató kijelentéseket, de
a többi vádpontokra nézve bizonyíté-
kot egyáltalában nem szolgáltatottak,
sőt azt bizonyították, hogy az alsó-
szolczi urak társadalommal szemben
nagyon koncilians magaviseletet tanu-
sítottak.

Dr. Uhlmann Kamilló vádbeszéde
után dr. Domán Aladár, dr. Keresz-
tessi Sándor, dr. Schweitzer József,
dr. Klein Pál és dr. Erdős Sándor
tartották meg védőbeszédüket, me-
lyekben védenek felmentését kérték.

A bíróság délután hat óra körül
tanácskozással vonult vissza és este
8 órákor hirdette ki az elnök a
tanács ítéletét, mely szerint

*Rózsa Sándort izgatás vétsé-
géért hét hónapi börtönre
ítélte, ellenben Nagy Sándort,
Fészki Gyulát Csiger Sámuel
és Groszmann Zsigmondot
felmentette.*

Rózsa Sándor büntetését az elő-
zetes letartóztatással kitöltöttnek
vették és szabadlábra helyezték.

— **Elitált kommunista költő.** A
miskolczi honvédhadosztálybírósg ma
tárgyalta Kopácsi Lajos továbbszol-
gáló őrmester izgatási bűnügyét. Ko-
pácsi a proletárdiktatura idején Ba-
lasszarymaton mint vörös katona
teljesített szolgálatot s ez idő alatt a
proletárdiktaturát dicsőítő két verset
írt és szavalt el nyilvános népgyűlé-
seken. A versek annak idején újság-
ban is megjelentek. Ezek miatt vonta
ma őt felelősségre a hadosztálybíró-
sg. A vádlott beismerie, hogy ő írta
a verseket, de azzal védekezett, hogy
teror alatt állt és nem térhetett ki
a presszió hatása alól. A tanak ki-
hallgatása után, kiknek legtöbbje
Kopácsi javára vallott, Pitta Ferenc
százados hadbíró mondta el véde-
szédét, melyben szigorú büntetést
kért. Ezután Németh Imre dr., a
vádlott védője érvekben gazdag be-
szédében kiserli megdönteni a vádat
és felmentést kér. A bíróság rövid
tanácskozás után kihirdeti az ítéletet,
mely szerint Kopácsit négy hónapi
foglárfozagra ítéli, ebből azonban
két hónapot a vizsgálati fogsággal ki-
töltöttek vett.

— **A Deborah nőgyűlés** szegényei
részére szívesek voltak adakozni:
Guttmann Ionka által rendezett
színi előadásból, melyben közremű-
ködtek Klein Erzsike, Szunyog Lili,
Groszmann Klárka, Guttmann Aranka,
Spitz Flórka, Schwarz Lilike, Szu-
nyog Pál, Tuchler Tibor, 360 kor.
N. N. 200 K., Weintraub Dánielné
50 K. Nagylelkű adományaikert há-
lás köszönetét nyilvánítja az elnök-
ség.

— **Rendőrségi krónika.** A buzatéri
edénykereskedése előtt üldögélt má-
jus 26-án Klein Bernát tulajdonos,
amidőn egy arrabaládó parasztszeker
tengelye kiesett és a tengelydarab
Klein Bernát lábához ütődött oly erő-
vel, hogy Klein fellába eltört. A
mentők a súlyos sérültet az Erzsébet-
kórházba szállították. — Török Pál
65 éves miskolczi napszámos a város
kötterületén a réten szénásszekeret
rakott meg. Eközben a Török Pál
kezében levő kötél engedett és a férfi
a földre bukkolt oly szerencsétlenül,
hogy nyakszirt csontja megrepedt.
Életveszélyes állapotban került Török
az Erzsébet-kórházba. — Pohl
János hernádka lakos apóst, Fe-
renczi József került Dénés Pál nap-
számos a hó 26-án szóváltás közben
megverte. A hó fele őssége vonta a
verekedőt, aki ekkor Pohl Jánosnak
egy kézbe kapott éles kapával az ar-
cába csapott. Pohl János jobb járom-
csontja az ütés folytán eltört. A
megsérült embert az Erzsébet kór-
házba vitték be. Mind a három eset-
ben a rendőrség megindította az el-
járást.

— **Lopásért elitált juhászbojtár.**
A törvényszék büntető tanácsa ma
lopás és hűtlen kezelés büntette mi-
att vonta felelősségre Sterzsénák
simonvölgyi juhászbojtárt, mert gaz-
dájától Dobos István simonvölgyi la-
kostól élelmiszereket lopott és egy
rábított juh lábát szándékosan eltörte.
A bíróság a lopás vádját beigazolvá
látta és ezért a hűtlen juhászbojtárt
6 heti fogságra ítélté.

— **Fokozzák a Guttmann féle köt-
szövőgyár üzemét.** A Miskolczi—
Diósgyőr felé utazóknak gyakran van
alkalmuk látni azt a rendezett épü-
lettömeget, mely a volt honvéd gyá-
körülmény mellett helyezkedik el. Ez
az épülettömeg, mely időről-időre
fokozatosan nagyobb lesz, a Gutt-
mann és Zeilendorf féle kötőde és
szövőgyár. Az ipartelep jelenleg csak
ugyszólván, egytől-egyével műkö-
dik, aminek az az oka, hogy az
üzemhez szükséges gépkészletek,
mint például géptűk stb. külföldi
gyártmányok és beszerzésük a meg-
mindig ki nem alakult viszonyok
miatt lehetetlen. Most a redukált
üzemű gyár csak 250 munkást fog-
lalkoztat, de minden remény meg-
van arra, hogy mihamarabb teljesen
üzembe jön a gyár és akkor 800—
1000 munkást is képes foglalkoztatni.
A gyár csak készletre dolgozik és a
napi termelő képessége 9 órai munka-
idő mellett kötött árukban 70—80
tucat, mely mennyiség teljes üzem
mellett 8, sőt tízszeresére is emel-
kedik. A gyár vezetősége már re-
gebben elhatározta a gyár fejleszté-
sét és már folyamatban is van egy
új kötőde építése, mely ha
üzembe helyeződik újabb 200—300
munkást fog foglalkoztatni. Ha az
új kötőde elkészül, az eddigi gyár
csak fonálgár lesz; a gyár igazga-
tója azt tervezi, hogy az ipartelep
olyanná fejleszti, hogy minden a
gyár üzeméhez szükséges anyagot
helyben lehessen előállítani. A fonál-
gyárban már most is modern angol
selfaktorok működnek, míg a most
épülő kötődeben modern körkötő és
fackguard gépeket állítanak be, mely
gépek, tömeg, illetve tucatcikkéket
fognak termelni, míg az eddigi kezi
gépek a legfinomabb gyapju és sport
cikkeket fogják előállítani. Ugyan-
csak most rendeznek be festődét és
szintelenitőt, mik újabb munkaerőket
tudnak majd igénybe venni. A gyár
teljesen el van látva nyersanyaggal,
ugy, hogy a közönség téli szükség-
letei teljesen biztosítva vannak. A gyár-
igazgató mindenben igyekszik a ma-
nkások és alkalmazottak szociális igé-
nyeit is kielégíteni; ezt célozza a
munkás és tisztá lakások programába-
vett építése is. Ezek a lakások tel-
jesen higiénikusak lesznek, villany-
világításra berendezve; a lakásokkal
egyidejűleg egy viziturbínát is épí-
tenek, mely a gyár, valamint az épi-
tendő lakások világítását ellátandó
dynamók hajtásához szükséges.

— **A lakberlet megállapító bizott-
ság tagjai.** A belügyminiszter rende-
lete értelmében a lakberlet megállapító
bizottság elnöke a lakáshivatal veze-
tője, tagjai pedig a tanács által ki-
nevezett egyenlő számú háztulajdo-
nosok és bérletk. A tanács mai ülésen
12 háztulajdonost és ugyanannyi bér-
letk nevezett ki a bizottságba, akik
névszeriut a következők: Háztulaj-
donosok: Megay Róbert, Weidlich
Pál, Koha Herman, Rosenberg Gyula,
Nyíri Béla, Hércz Jenő, Bátorffy
Ferenc dr. Kormos Géza, dr. Kere-
szti Barna, Kiss Lajos, Nagy Gyula,
Cserba András. Bérletk: Haász Jó-
zsef, Blazsik József, Boholy Imre,
Domán Aladár dr., Halász Henrik dr.,
Kosztolányi Zoltán dr., Istvánko
Gyula, Nyíri Dániel, Lusztig Zsig-
mond, Duvalovszky József, Gebe
Endre és Krucsa János.]

Ma este nyitlik meg a Korona-szálloda udvari kerthelyisége hol kávéházi italok is felszolgáltattak. Esténként zene.

— **Közokirathamisítás vádja alól felmentett vasgyári orvos.** Dr. Ladányi József vasgyári orvos közokirathamisítás vádja miatt került ma a dr. Maurer László kir. táblabíró elnökelete alatt működő tanács elé. A nagy érdeklődést kiváltó ügy előzménye az, hogy Pitényi János vasgyári munkás felesége szülés előtt állott és férje felkereste dr. Ladányi gyári orvost s kérte, hogy mielőbb menjen hozzájuk. Dr. Ladányi arra hivatkozva, hogy most nem ér rá, Nics doktorhoz küldte, akit Pitényi nem talált otthon. Mire hazatért, feleségét már holtan találta. Másnap azután dr. Ladányi jelentésében szívvelhűdést konstatál. A mai tárgyaláson ez beigazolást nem nyert. A tárgyalás végén dr. Ladányi Imre, mint a sértett képviselője 5000 kor. kártérítést és ezenkívül tartsádját számitott fel. A bíróság csupán közegészség elleni kihágást állapított meg, mert a halottkémi jelentést aláírta nélkül, hogy előzőleg a halottat ő is megtekintette volna és ezért dr. Lukács János vád- és dr. Hercz Ödön védbevezede után dr. Ladányi Józsefet 200 korona pénzbüntetésre ítélte. A kir. ügyész az ítélet ellen felebbezést jelentett be. Végül megemlíjük, hogy a sértett munkást kártérítési igényével polgári perutra utasították.

— **Ipari és kereskedelmi munkaközvetítés.** Miskolci Hatósági Munkaközvetítő Hivatal Városháza: I. em. Telefon: 366. Foglalkozást kaphatnak: Férfi munkások: Asztalos 3, Cipész 1, Cipő felsőrészkészítő 2, Fűtő 4, Gyári munkás 12, Kerégyártó 12, Kovács 3, Lakatos 2, Szabó 8, Szűcs 1, Vasöntő 2, Fehérmű 40, Kocsis 2, Gyári mindenes 1, Kádár 2. Nőmunkások: Sörgyári munkásleány 4. Háztartásbeli alkalmazott 37. Tanoncok: Ipari szakmunkára 5. Foglalkozást keresnek: Férfi munkások: Borbély 1, Cipész 4, Cukrász 2, Gépész 10, Fűtő 4, Napszámos 4, Kovács 6, Kőműves 4, Lakatos 2, Mészáros 1, Molnár 4, Szállodai és vendéglői alkalmazott 13, Szűcs 1, Vascsiszó 2, Villany szerelő 4, Gazdasági ispan 3, Kertész 1, Kereskedő 10, Újságíró 3, Szőlő 2, Éjjeli őr 2. Nőmunkások: Elárusító 2. Tanoncok: Ipari szakmára 2. Közvetítés ingyenes.

— **A kávéházak és éttermek kenyéradagjai.** Az elmúlt tél folyamán a rendőrség eljárást indított öt miskolci vendéglős és kávéház tulajdonos ellen, mert a vendégeknek kiszolgáltattott kenyéradagért a megállapított 40 fillér helyett 1 korona arat követelték. A kihágási bíróságnál lefolytatott tárgyalás alkalmával a terheltek nem tagadták a terhőkre rótt tettet, de azzal védekeztek, hogy az étkező közönség iránti előzékenységből tartottak a fizetőpincérek kenyeret üzletükben és a kenyér kilóját 20 koronájával vették. Az 1 koronás ár mellett még rá is fizettek az üzletre. Sándor János kihágási bíró az öt terheltet egyenként 1500 korona pénzbüntetésre ítélte. Az elmarasztaltak az ítéletet megfélembrezték.

— **„Boston” izzadás elleni por.** Igen kellemes és hűsítő poudert a kéz-, test- és lábizzadás ellen, mely a legmunkásabb izzadást is már az első használatnál meggátolja. Egy c-omag Székely féle Boston izzadás elleni por ára 8 korona. Csakis Székely-féle a valódi. Mást ne fogadjunk el! Kapható az egyedüli készítőnél Székely Márton „Aranykereszt” drogériájában Miskolcz, Hunyadi-utca 2. Postai szétküldéseket gyorsan és pontosan eszközölk.

— **Két hónapi fogházra ítéltek Tóth Margitot.** Tóth Margitot, aki a proletárdiktatúra alatt a háztartási alkalmazottak gyűlésén izgató kijelentéseket tett, ma a bíróság két hónapi fogházra ítélte. A büntetést az előzetes letartóztatással kitöltöttnek vették.

SZINHÁZ

Műsor:

Szombat délután: Tűzpróba. Este: Százszorszép.
Vasárnap délután: Szerellem vására. Este: Százszorszép.
Hétfőn: A menyasszony.
Kedden: A menyasszony.
Szerdán: A menyasszony.

— **Százszorszép** még kétszer, szombaton és vasárnap este kerül színi. A kitűnő operett mind a két estén a siker eddigi részeseivel, Heivey, Somogyi, Gömöri, Lóránt, Ratkai, Reviczky, Rónai és Gáspárral kerül előadásra.

— **Szerellem vására**, Sidney Garick szentációs színműve a főszerepekben Kondrát, Szendrő, Faragó és Devényivel, vasárnap délután 4 órakor kerül színi.

— **Tűzpróba.** Szombat délután mérsékelt helyarákkal kerül színi.

SPORT.

— **Döntő bajnoki futball mérkőzés.** Vasárnap délután 6 órakor szép mérkőzésnek lesz színhelye a népkerti sporttelepen. Az MVSC játsza bajnoki mérkőzését az észak-külső bajnokságban jól szereplő Satoraljai-újhegyi AC-vel. A mérkőzés iránt nagy az érdeklődés mert a MVSC most vezet a bajnokság élén és ha most kikap akkor veszélyben lesz a bajnokság részükre. Ezt megelőzőleg fel 5 órai kezdettel a MOVE I. b. MVSC I. I. játszik. Az MVSC I. a következő összeállításban játszik: Kovács, Hernádi II, Schveng, Fehér II, Bunitay, Grendorf, Tüdő, Lator, Gaigóci, Muhoray, Fehér I. Jegyek elővetelben vasárnap délelőtt a Korona-szálló Perthelyiségében válthatók. Az ülőhelyek számozva lesznek.

— **A birkozó szakosztály hírei:** Az MVSC birkozószakosztálya két hónap nyári szünetet tart.

FERENCZI B. könyvkereskedése.
egyes könyveket és teljes könyvtárakat a legjobb áron vásárol.

Éladó
Egy rövid zongora
Egy kerékpár a Merkur szállítási irodában.
Széchenyi utca 84.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Hamis fogsorokat veszek. Cim Bloch Béla ékszerész, Városházter 19. Korona szálloda mellett. 258

Rokkant katonákat, asszonyokat, fiukat magas fix fizetéssel asztalokhoz, újságárusításra felvesz A Reggel.

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Halmás Mór úri és női divat szabóköllekek és katonai cikkek raktára. Miskolcz, Városházter. Telefon 249. 211

Nagy butor oladás. Ausch cégnél Hunyadi utca 2 Városházteri megálló. Egész szobaberendezések, divanyok, heverők, sodronyok afrik matracok, gyerek kocsik és gyerek vaságy fűkkel, virág átványok, konyha berendezések jutányos áron kaphatók Butorokat napi áron veszek. 277

Ízletes házikoszt kapható Papszer-utca 26. szám alatt.

Erziehung sucht Stelle gefl. Antrage unter musikalisch an die Esop. 295

Hejdané Sirkmann Dóra, gyors és gépiróanfolyam. Elfogad mindenféle irasmunkák másolását. Városházter 5.

Értesítés.
Értesítjük a t. közönséget, hogy a kenyér- és burgonyauzleteinkben kóstó árúsítunk.
1 kg kóstó 11 korona.
A só korlátozás és jegy nélkül kapható.
Közélelmezési Vállalat.

Palma'
A valódi
kaucsuk cipősorok ismét kapható
Blau Mór bőrkereskedőnél Széchenyi u. 102

Keresünk
Egy félfedeles, 1 óra való hintót
Egy bricskát és egy szezska vagót.
Merkur szállítási iroda 392
A szerkesztésért felelős:
Boványi Kornél.

Háziaszonyok szíves figyelmébe!
Olasz szappan kilogrammja 40 K, Iső rendű 130 százalékos marószóda, margarin 1 kg. 120 K. reklám ár.
Blau Dezső
fűszerüzletében.
Szirma-utca 8.

Fényképészeti
lemezek, filmek, papírok és vegyszerek különféle gyártmányokban nagy választékban kaphatók
FERENCZI B.
könyv-, zenemű-, papír- és fényképészeti szaküzletében
MISKOLCZ, Széchenyi-u. 13. Pannónia mellett.

Figyelem!
Lányok, fiuk, asszonyok magas százalék mellett lap-árúsítónak ívelé nek „A Reggel” kiadóhivatalában.

Könyvelésben is jártas, megbízható, pontos
pénztáros
Kisasszonyt keres
Ferenczi B. könyvkereskedése

DEUTSCH BÉLA
FÜSZER- ÉS GYARMATÁRU ÜZLETÉBEN SZIRMA-U. 71.
Állandóan kapható mindenféle fűszer- és gyarmatáru különleges ségek. Szép makói hagy ma rózsaburgonya, házi és szinszappanok, pipere és amerikai szappanok likőrök, kristálysóda, szárazlugkő 128% zsír-szóda szappantőzéshez.

Butorok
darabonként is kaphatók a Merkur szállítási irodában.
392 Széchenyi-utca 84.

Antinicotin szivarok-hüvelyek

Livia ALTESSE

Egyedárusító helye viszontelárúsítóknak is
inj. Grünfeld Samu Miskolcz Fő-utca 73. sz. Telefon: 444.